
كتاب شب امتحان زيست شناسی (1) دهم از ۴ قسمت اصلی به صورت زير تشكيل شده است:
1) آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را فصل به فصل طبقه بندی كرده ايم؛ بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن 
هر فصل از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها ۲۰ نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 

اين آزمون ها نكات مشاوره اى نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی را كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 

2) آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۱۲ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت هم، خودش به ۲ بخش تقسيم می شود:
الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ را كه برای نوبت دوم طرح شده اند هم طبقه بندی كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد 
پس از خواندن هر فصل تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند؛ در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون كامل 

را می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اى دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 

سال معلمتان مواجه خواهيد شد. 
3) پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها، تمام آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم.

4) درس نامۀ كامل شب امتحانی: اين قسمت، برگ برندۀ شما نسبت به كسانی است كه اين كتاب را نمی خوانند  در اين قسمت تمام آن چه را كه 
شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان زيست شناسی (۱) نياز داريد، در ۳۱ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 
يك راهكار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های فصل های ۱ تا ۴ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد.

صفحۀ                                                           صفحۀ 

پاسخ نامه آزمون  نوبت   

۳۲  ۳ اول  آزمون شمارۀ ۱ (طبقه بندی شده)  

۳۲  ۵ اول  آزمون شمارۀ ۲ (طبقه بندی شده) 

۳۳  ۷ اول  آزمون شمارۀ ۳ (طبقه بندی نشده) 

۳۳  ۹ اول  آزمون شمارۀ ۴ (طبقه بندی نشده) 

۳۴  ۱۲ دوم  آزمون شمارۀ ۵ (طبقه بندی شده) 

۳۴  ۱۵ دوم  آزمون شمارۀ ۶ (طبقه بندی شده) 

۳۵  ۱۸ دوم  آزمون شمارۀ ۷ (طبقه بندی شده) 

۳۵  ۲۱ دوم  آزمون شمارۀ ۸ (طبقه بندی شده) 

۳۵  ۲۳ دوم  آزمون شمارۀ ۹ (طبقه بندی نشده) 

۳۶  ۲۶ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ (طبقه بندی نشده) 

۳۶  ۲۸ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ (طبقه بندی نشده) 

۳۷  ۳۰ دوم  آزمون شمارۀ ۱۲ (طبقه بندی نشده) 

۳۸ درس نامۀ توپ برای شب امتحان   

فصل
نوبت اول

٢٠ نمره از قسمت 
اول كتاب

نوبت دوم
(٥ نمره از قسمت اول 
١٥ نمره از قسمت دوم)

٢ نمره١
٢/٥ نمره

٦/٥ نمره٢
٤/٥ نمره٣

٢/٥ نمره
٤ نمره٤- تا گفتار ٣ (خون)
فعاليت های بخش 

ــ٣ نمرهاول كتاب

٤- گفتار خون تا 
٢ نمرهــآخر فصل

٣ نمرهــ٥
٤ نمرهــ٦
٤ نمرهــ٧

فعاليت های بخش 
٢ نمرهــدوم كتاب

٢٠ نمره٢٠ نمرهجمع
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درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی فقط در جست وجوی علت های پديده های طبيعی و قابل مشاهده اند.

ب) درون بری همانند برون رانی بدون عبور از داخل پروتئين های غشايی، اما همواره با مصرف انرژی زيستی همراه است.
پ) امروزه سوخت زيستی به سوخت هايی گفته می شود كه از جانداران امروزی به دست می آيد.

ت) هر چه اختلاف غلظت آب در دو سوی غشا بيشتر است، فشار اسمزی بيشتر است و آب كندتر جابه جا می شود.

۱

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۲
الف) بافت پوششی كدام بخش های بدن را می پوشاند؟ (يک مورد)

ب) كدام بافت بدن نقش عايق حرارتی دارد؟
پ) شكل ياخته های ماهيچۀ اسكلتی چگونه است؟

ت) عملكرد ماهيچه های صاف، ارادی است يا غيرارادی؟
ث) گليكوژن علاوه بر جانوران در چه موجوداتی وجود دارد؟

۱/۲۵

هر يک از اصطلاحات زير را تعريف كنيد.۳
الف) خدمات بوم سازگان:

ب) فشار اسمزی:

۱

نام دی ساكاريد زير چيست و در چه ساختاری وجود دارد؟۴
 

۰/۵

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۵
الف) مونوساكاريدها بدون گوارش، جذب می شوند.

ب) اغلب جانداران، مواد مغذی را از سطح ياخته های بدن و به طور مستقيم از محيط، دريافت می كنند.
پ) چاقی، كم تحركی و مصرف بيش از حد كلسترول، ميزان ليپوپروتئين های پرچگال را افزايش می دهد.

۰/۷۵

در هر يک از عبارت های زير جای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.۶
الف) دستگاه گوارش در انسان يک مرحلۀ خاموشی نسبی و يک مرحلۀ ............... دارد.

ب) بخش عقبی معده در پرندگان دانه خوار ساختار ماهيچه ای دارد  و ............... ناميده می شود.

۰/۵

۰/۷۵پروتئازهای لوزالمعده قوی و متنوع اند و می توانند خود لوزالمعده را نيز تجزيه كنند. بر اين اساس بدن چگونه از اين مسئله جلوگيری می كند؟۷

با توجه به تصوير زير به پرسش های زير پاسخ دهيد.۸

الف) نام بخش های ۱ و ۲ را بنويسيد.
ب) نقش بخش ۵ را در گوارش مواد غذايی بنويسيد.

پ) كدام بخش، دريافت كنندۀ مواد غذايی از سيرابی است؟
ت) كدام بخش وظيفۀ آبگيری را بر عهده دارد؟

 

۱/۵

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۹
الف) محلولی كه به عنوان معرف نشاسته مورد استفاده قرار می گيرد، چه نام دارد؟

ب) چه آنزيمی در حضور كلريدريک اسيد، پروتئين سفيدۀ تخم مرغ را گوارش می دهد؟
پ) ابتدای رودۀ بزرگ چه نام دارد؟

ت) آب به چه روشی جذب رودۀ باريک انسان می شود؟
ث) پيش ساز پروتئازهای معده به طور كلی چه نام دارند؟

۱/۲۵

در رابطه با هورمون های دستگاه گوارش به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۰
الف) عملكرد سكرتين چيست و بر كدام بخش رودۀ باريک اثر می گذارد؟

ب) هورمون گاسترين از كدام اندام ترشح می شود و بر كدام اندام اثر می گذارد؟

۱

لازمۀ پاسخ گويی صحيح به سؤالات درست ـ نادرست، 
داشتن تسلط زياد بر مفاهيم آموزشی کتاب درسيه!

 .پس مفهوم رو حفظ نکن! يادش بگير

سؤالات صحيح و غلط اغلب از متن کتاب درسی عيناً 
برداشت می شوند.

رو  اونا  نکنيد!  غفلت  درسی  کتاب  مهم  شکل های  از 
خوبِ خوب ببينيد و نام گذاری اجزای شکل و نقششون 

رو ياد بگيريد.

۳
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در مورد ريفلاكس به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۱
الف) دو مورد از عوامل ايجاد آن را بنويسيد.

ب) در اين بيماری كدام بندارۀ لولۀ گوارش به اندازۀ كافی منقبض نمی شود؟

۰/۷۵

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱۲
الف) ديوارۀ نای حلقۀ غضروفی شبيه نعل اسب دارد كه مجرای نای را هميشه باز نگه می دارد.

ب) بافت پوششی حبابک و مويرگ مجاور آن در جاهای متعددی، غشای مشترک دارند.

۰/۵

در هر يک از عبارت های زير جای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.۱۳
الف) حنجره محل قرارگيری ............... است.

ب) ساده ترين آبشش ها، برجستگی های كوچک و پراكندۀ پوستی در جانوری به نام ............... است.
پ) از نظر ارسطو هوای دمی و بازدمی از نظر تركيب شيميايی ............... در نظر گرفته می شد.

ت) در گويچۀ قرمز آنزيم ............... كربن دی اكسيد را با آب تركيب می كند.

۱

در رابطه با بخش های عملكردی دستگاه تنفس انسان به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۴
الف) مخاط مژک دار در كدام بخش به پايان می رسد؟

ب) در بخش مبادله ای وظيفۀ درشت خوارها (ماكروفاژها) چيست؟
پ) انشعابی از نايژه كه فاقد غضروف است، چه نام دارد؟

ت) عملكرد برچاكنای (اپی گلوت) چيست؟

۱/۲۵

۰/۵دو عامل تعيين كنندۀ مدت زمان دم و لحظۀ توقف آن است، آن ها را بنويسيد.۱۵

۰/۵چرا تبادلات گازی از طريق سطوح آبششی ماهی بسيار كارآمد است؟۱۶

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱۷
الف) اغلب ياخته های ماهيچۀ قلب ويژگی هايی دارند كه آن ها را برای تحريک خودبه خودی قلب اختصاصی كرده است.

ب) خونی كه از درون قلب عبور می كند، نمی تواند نيازهای تنفسی و غذايی قلب را برطرف كند.

۰/۵

برای كامل كردن هر يک از عبارت های زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمۀ مناسب را انتخاب كنيد.۱۸
الف) گره سينوسی ـ دهليزی در ديوارۀ پشتی دهليز (چپ/ راست) قرار دارد.

ب) وجود دريچۀ لانه كبوتری در (سياهرگ های/ سرخرگ های) دست و پا، جريان خون را يک طرفه و به سمت بالا هدايت می كند.
پ) مويرگ های جگر از نوع (ناپيوسته/ منفذدار) هستند.

ت) بيشتر سرخرگ های بدن در قسمت های (عمقی/ سطحی) هر اندام قرار گرفته اند.

۱

با توجه به بافت گرهی در قلب، اهميت دو مورد زير را در كار قلب توضيح دهيد.۱۹
الف) فرستادن پيام از گره دهليزی ـ بطنی به درون بطن، با فاصلۀ زمانی انجام می شود.

ب) انقباض بطن ها از قسمت پايين آن ها شروع می شود و به سمت بالا ادامه می يابد.

۲

۰/۵چرا ضخامت ديوارۀ بطن چپ از بطن راست بيشتر است؟۲۰

در رابطه با دستگاه گردش خون انسان به پرسش های زير پاسخ دهيد.۲۱
الف) مبدأ خون در گردش خون عمومی (بزرگ)، كدام حفرۀ قلبی است؟
ب) مقصد خون در گردش خون ششی (�وچک)، كدام حفرۀ قلبی است؟

پ) دريچۀ سه لختی بين كدام حفرات قلبی قرار دارد؟
ت) رگ تغذيه كنندۀ بافت ماهيچه ای قلب چه نام دارد؟

۱

۰/۵دو اندام لنفی را در بدن انسان نام ببريد.۲۲

پاسخ كليدی هر يک از تست های زير را در پاسخ نامه بنويسيد.۲۳
الف) كدام مورد نازک ترين لايۀ قلب محسوب می شود؟

۴) پيراشامه ۳) برون شامه  ۲) ماهيچۀ قلب  ۱) درون شامه 
ب) بزرگ ترين دريچۀ قلبی چه نام دارد؟

۴) سينی سرخرگ آئورت ۳) سينی سرخرگ ششی  ۲) سه لختی  ۱) دولختی 

۰/۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

با تسلط يافتن بر موضوعات سطر به سطر کتاب درسی 
می تونيد به راحتی پرسش های جای خالی رو پاسخ بدين.

يکی از سؤالات امتحانات پايانی نوبت اول و دوم مربوط به 
تشريح قلب است! ازش غافل نشيدها!! از ما گفتن بود و از 

 !شما ...؟

۴
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درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱

الف) درون بری همانند برون رانی بدون كمک پروتئين های غشايی انجام می شود و همواره با مصرف انرژی زيستی همراه است.

ب) در ملخ بخش حجيم انتهای مری در ذخيره و نرم شدن مواد غذايی نقش دارد.

پ) در بدن انسان كاهش اكسيژن خطرناک تر از افزايش كربن دی اكسيد است.

ت) صدای اول قلب گنگ و طولانی تر از صدای دوم است.

ث) دريچۀ محل اتصال ميزنای به مثانه، حاصل چين خوردگی مخاط مثانه روی دهانۀ ميزنای است.

ج) در گياهان هر چه تعداد و قطر لايه های ديوارۀ ياخته ای بيشتر شود، پروتوپلاست بزرگ تر می شود.

۱/۵

در هر يک از عبارت های زير جای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.۲

الف) در برش عرضی ريشۀ گياهان دولپه ای، لايۀ زيرين لايۀ درون پوست به نام ............... از يک رديف ياخته تشكيل شده است.

ب) اولين بخش در لولۀ گوارش انسان ............... نام دارد.

پ) شيردان در معدۀ چهارقسمتی گاو در ............... نقش دارد.

ت) ساختارهايی به نام ............... كارايی تنفس را در پرندگان نسبت به پستانداران افزايش می دهد.

ث) در يک فرد سالم، ساختار خاص دريچه های قلبی و ............... باعث باز و بسته شدن دريچه ها می شود.

ج) اگر pH خون كاهش يابد كليه های انسان، يون هيدروژن اضافی را از طريق ............... به درون گرديزه ها ترشح می كنند.

۱/۵

در هر يک از عبارت های زير جواب صحيح را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد و در برگۀ پاسخ نامه بنويسيد.۳

الف) در يک فرد سالم، تعداد گلبول های قرمز نسبت به گلبول های سفيد (بيشتر/ كم تر) است.

ب) تعداد ياخته ها و حجم مادۀ زمينه ای در بافت پيوندی (سست/ متراكم) كم تر از ديگر بافت پيوندی است.

پ) بعضی از ياخته های پوشانندۀ حفرۀ گوارشی در هيدر دارای (تاژک/ مژک) است.

ت) با كندن پوست درخت كامبيوم (آوندساز/ چوب پنبه ساز) در معرض آسيب محيطی قرار می گيرد.

ث) می توان گفت (اغلب/ برخی از) گياهان مناطق خشک در واكوئول های خود تركيبات پلی ساكاريد غليظی دارند.

ج) ليگنين به كاررفته در ديوارۀ پسين ياخته های اصلی آوند چوبی به شكل های (يكسانی/ متفاوتی) می باشد.

۱/۵

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۴

الف) در فعاليت مربوط به بررسی ساختار نخستين ريشه و ساقه، مدت زمان قرارگيری بافت گياهی در كارمن زاجی چند دقيقه است؟

ب) يكی از كاربردهای آلكالوئيدها را بنويسيد.

پ) گياه گل ادريسی در خاک های اسيدی به چه رنگی درمی آيد؟

ت) آيا اندازۀ ذرات غير آلی در خاک های مختلف يكسان است؟

۱

در ارتباط با اندامک های موجود در سيتوپلاسم ياختۀ جانوری به پرسش های زير پاسخ دهيد.۵

الف) اندامكی متشكل از كيسه های غشايی در مجاورت هم كه با هم اتصال فيزيكی ندارند، چه نام دارد؟

ب) كدام غشا در ساختار اندامک مؤثر در تأمين انرژی ياخته، چين خورده است؟

۰/۵

۰/۵مقدار بافت آوند چوبی در ساقۀ چوبی شده به مراتب بيشتر از بافت آوند آبكش است. اين موضوع چه اهميتی برای گياه دارد؟۶

۰/۵دو ويژگی مريستم های نخستين را بنويسيد.۷

۰/۵نيتروژن و فسفر در گياهان چه نقشی دارند؟۸

به پرسش های زير دربارۀ تهويۀ ششی در انسان پاسخ دهيد.۹

الف) دو مورد از ماهيچه های مؤثر در تنفس را فقط نام ببريد.

ب) خاصيت كشسانی شش ها در فرايند دم مهم تر است يا بازدم؟

۰/۷۵

۰/۵دو ويژگی ريزوبيوم را بنويسيد.۱۰

۲۳
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شكل زير دريچه های قلبی را نشان می دهد. نام بخش های مشخص شده با شمارۀ ۱ و ۲ را بنويسيد.۱۱

 

۰/۵

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۱۲

الف) كدام جانور واكوئول انقباضی دارد؟

ب) پودوسيت در كدام بخش نفرون قابل مشاهده است؟

۰/۵

۱۳ (B) ارتباط دارد. آن ها را مشخص كنيد و در برگۀ پاسخ نامه بنويسيد: (يكی از عبارت های ستون (B) با يكی از عبارت های ستون (A) هر يک از موارد ستون

اضافه است.)
(A) ستون(B) ستون

الف) بازوفيل ۱. هستۀ دوقسمتی روی هم افتاده

ب) ائوزينوفيل۲. هستۀ چندقسمتی

پ) نوتروفيل۳. دانۀ روشن درشت در سيتوپلاسم

ت) مونوسيت۴. بزرگ ترين گويچۀ سفيد

ث) لنفوسيت

۱

اصطلاحات زير را تعريف كنيد.۱۴

الف) شبكۀ هادی قلب:

ب) تيغۀ ميانی:

۱

به پرسش های زير در رابطه با مولكول های زيستی پاسخ دهيد.۱۵

الف) نوعی ليپيد كه در ساخت غشای ياختۀ جانوری و انواعی از هورمون ها شركت می كند، چه نام دارد؟

ب) ساكارز از پيوند بين كدام دو مونوساكاريد ايجاد می شود؟

پ) يک مورد از كاربردهای سلولز را نام ببريد.

ت) مولكول های افزايش دهندۀ سرعت واكنش های شيميايی اغلب در دستۀ كدام درشت مولكول ها قرار دارند؟

۱

با توجه به آزمايش مربوط به عملكرد روپوست پياز در آب مقطر و محلول ده درصد نمكی به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۶

الف) تغييرات ياخته های روپوستی گياه را پس از قرارگرفتن در محلول نمكی بررسی كنيد.

ب) در هنگام قرارگيری قطعه ای از روپوست پياز درون آب مقطر اندازۀ بافت نسبت به حالت اوليه افزايش می يابد يا كاهش پيدا می كند؟

۱

۰/۵در هنگام بازشدن روزنه های هوايی در گياه دو عامل ثابت می ماند، آن دو مورد را نام ببريد.۱۷

در رابطه با كليۀ انسان به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۸

الف) مجموع هر هرم موجود در بخش مركزی كليه و بخش قشری مربوط به آن چه نام دارد؟

ب) فردی با احساس درد در هنگام تخليۀ ادرار به پزشک مراجعه می كند و ادعا می كند رژيم غذايی كاهش وزن سريع و شديد داشته است. مشكل او را 

تشخيص دهيد.

۰/۵

۰/۵گرده ها از قطعه قطعه شدن چه ياخته ای ايجاد می شوند و يک ويژگی آن ها را بنويسيد.۱۹

۲۴



kheilisabz.comمدت آزمون: 90 دقيقهنيم سال دوم طبقه بندی نشدهزيست دهم

نمرهپايۀ دهم دورۀ متوسطۀ دومرديف

در رابطه با جابه جايی مواد در مسيرهای كوتاه در نهان دانگان به پرسش های زير پاسخ دهيد.۲۰
الف) در كدام مسير مواد وارد سيتوپلاسم نمی شود؟

ب) سيمپلاست به چه معناست؟
پ) از روپوست تا قبل از درون پوست چه مسيرهايی در گياه به جابه جايی مواد می پردازند؟
ت) آيا امكان عبور ويروس های گياهی و نوكلئيک اسيدها از منافذ پلاسمودسم وجود دارد؟

۱

پاسخ هر يک از تست های زير را در برگۀ پاسخ نامه بنويسيد.۲۱
A) گياه گل جاليز ............... گياه سس ............... .

۲) برخلاف ـ توانايی تغذيه از جانوران را دارد ۱) همانند ـ سه سامانۀ بافتی مختلف را در ريشه دارد 
۴) برخلاف ـ دارای مريستم های نخستين است ۳) همانند ـ توانايی ايجاد اندام مكنده را دارد 

B) در الگوی جريان فشاری ارنست مونش كدام مورد نسبت به سايرين زودتر اتفاق می افتد؟
۲) ورود آب از آوند چوبی و ياخته های اطراف به آوند آبكشی ۱) جريان توده ای مواد از محل پرفشار به محل كم فشار 

۴) خروج آب از آوند آبكشی و ورود آوندهای چوبی مجاور ۳) ورود مواد آلی از محل منبع به روش انتقال فعال 
C) كدام گزينه مربوط به سازش گياه خرزهره است؟

۴) هيچ كدام ۳) پارانشيم هوادار  ۲) شش ريشه ای  ۱) روزنه هايی در غار 

۰/۷۵

با توجه به تصوير به پرسش های زير پاسخ دهيد.۲۲

الف) آيا در بخش B مواد غذايی ذخيره و نرم می شود؟ چرا؟
ب) عملكرد بخش D چيست؟ 

۱/۵

در مقايسۀ كليه ها به پرسش های زير پاسخ دهيد.۲۳
الف) آيا بافت چربی از كليه ها محافظت می كند؟

ب) كدام كليه در سطح پايين تری قرار دارد؟

۰/۵

۰/۵دو عامل مؤثر در بيرون راندن ميكروب ها از مجاری تنفسی را نام ببريد.۲۴

۰/۵سيستم تنفسی را در انسان و ستارۀ دريايی بنويسيد.۲۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

۲۵



پ) درست- ۱ ب) درست  الف) درست 
ت) نادرست؛ هر چه اختلاف غلظت آب در دو سوی غشا بيشتر باشد، فشار اسمزی بيشتر 

بوده و آب تندتر جابه جا می شود.
الف) سطح بدن (پوست)، سطح حفره ها و مجاری درون بدن (مانند دهان، معده، روده ها - ٢

و رگ ها)
پ) رشته ای غيرمنشعب مخطط ب) چربی 

ث) قارچ ها ت) غيرارادی 
الف) منابع و سودهايی كه عوامل زنده و غيرزنده در هر بوم سازگان در بر دارند.- ۳

ب) فشار لازم برای توقف كامل اسمز، فشار اسمزی نام دارد.
مالتوز ـ جوانۀ گندم و جو- ۴
الف) درست- ۵

ب) نادرست؛ برخی جانداران، مواد مغذی را از سطح ياخته يا بدن و به طور مستقيم از محيط، 
دريافت می كنند.

ليپوپروتئين های  ميزان  كلسترول،  حد  از  بيش  مصرف  و  كم تحركی  چاقی،  نادرست؛  پ) 
كم چگال را افزايش می دهد.

ب) سنگدان- ۶ الف) فعاليت شديد 
اين آنزيم ها به شكل غيرفعال از لوزالمعده ترشح می شوند و بعد در فضای داخلی روده - ٧

فعال می شوند؛ پس به پروتئين ها و ديوارۀ خود اندام و آنزيم های آن آسيب نمی رساند.
الف) ۱) هزارلا ۲) مری- ۸

ب) در اين محل آنزيم های گوارشی وارد عمل می شوند و گوارش ادامه پيدا می كند.
ت) بخش ۱ (هزارلا) پ) بخش ۴ (نگاری) 

پ) رودۀ كور- ۹ ب) آنزيم پپسين  الف) لوگول (محلول يد) 
ث) پپسينوژن ت) اسمز 

الف) با اثر بر لوزالمعده موجب می شود، ترشح بيكربنات افزايش يابد./ دوازدهه- ۱۰
ب) معده (از معده ترشح می شود و بر معده اثر می گذارد)

الف) سيگاركشيدن ـ مصرف نوشابه های الكلی ـ رژيم غذايی نامناسب ـ تنش و اضطراب- ۱۱
ب) بندارۀ انتهای مری

ب) درست- ۱۲ الف) درست 
ب) ستارۀ دريايی- ۱۳ الف) پرده های صوتی 

ت) كربنيک انيدراز  پ) يكسان 
الف) در طول نايژک مبادله ای- ۱۴

نابود  ب) اين ياخته ها، باكتری ها و ذرات گرد و غباری را كه از مخاط مژک دار گريخته اند، 
می كنند.

ت) مانع ورود غذا به مجرای تنفسی می شود. پ) نايژک 
۱) فعاليت مركز تنفس موجود در پل مغزی- ۱۵

۲) پرشدن بيش از حد شش ها
زيرا جهت حركت خون در مويرگ ها و عبور آب در طرفين تيغه های آبششی برخلاف - ۱۶

يكديگر است.
الف) نادرست؛ برخی ياخته های ماهيچۀ قلب ويژگی هايی دارند كه آن ها را برای تحريک - ١٧

خودبه خودی قلب اختصاصی كرده است.
ب) درست

ب) سياهرگ های- ۱۸ الف) راست 
ت) عمقی پ) ناپيوسته 

الف) اهميت اين فاصلۀ زمانی در اين است كه فرصت كافی برای پرشدن بطن ها وجود - ١٩
داشته باشد. در اين فاصله مرحلۀ انقباض دهليزها رخ می دهد و خون جمع شده در دهليزها 

وارد بطن ها می شود و بطن ها پرخون می شوند.

ب) چون بطن ها خون را به سمت بالا و به درون سرخرگ ها می فرستند، برای تخليۀ كامل بطن 
بهتر است انقباض از پايين شروع و به سمت بالا ادامه يابد، تا دريچه های دهليزی بطنی هم 

بسته شوند و خون به دهليزها برنگردد.
زيرا بطن چپ خون را به گردش خون عمومی بدن پمپ می كند و به نيروی انقباضی - ۲۰

بيشتری نياز دارد در حالی كه بطن راست خون را به گردش ششی پمپ می كند.
ب) دهليز چپ- ۲۱ الف) بطن چپ 

ت) سرخرگ های تاجی (�رونری) پ) بين دهليز و بطن راست 
لوزه ها، تيموس، طحال، آپانديس و مغز استخوان (دو مورد كافی است.)- ٢٢
ب) گزينۀ «۲»- ۲۳ الف) گزينۀ «۱» 

۳۲



ب) درست- ۱ الف) درست 
پ) نادرست؛ در بدن انسان افزايش كربن دی اكسيد خطرناک تر از كاهش اكسيژن است.

ث) درست ت) درست 
ج) نادرست؛ در گياهان هر چه تعداد و قطر لايه های ديوارۀ ياخته ای بيشتر شود، پروتوپلاست 

كوچک تر می شود.

۳۵



ب) دهان- ۲ الف) لايۀ ريشه زا 
پ) گوارش شيميايی مواد غذايی

ث) تفاوت فشار در دو طرف آن ها ت) كيسه های هوادار 
ج) شبكۀ مويرگی دور لوله ای

ب) متراكم- ۳ الف) بيشتر 
ت) آوندساز پ) تاژک 
ج) متفاوتی ث) برخی از 

ب) ساختن داروهای ضد سرطان - ۴ الف) حدود ۲۰ دقيقه  
ت) خير پ) آبی 

ب) غشای درونی- ۵ الف) دستگاه گلژی 
۱) نقش آب در گياه از ديگر مواد ساخته شده بيشتر است و برای به گردش درآمدن آب - ۶

در گياه هميشه حجم عظيمی از آب تبخير می شود.
۲) به علت وجود مادۀ چوب، استحكام و برافراشتگی ساقه را تأمين می كند.

۱) هستۀ درشت دارند. ۲) دائماً تقسيم می شوند.- ۷
شركت در ساختار پروتئين ها و نوكلئيک اسيدها- ۸
الف) ماهيچۀ بين دنده ای داخلی و شكمی/ ديافراگم- ۹

ب) بازدم
۱) توانايی فتوسنتز ندارد. ۲) توانايی تثبيت نيتروژن دارد.- ۱۰
۱) سرخرگ تاجی ۲) دريچۀ دولختی- ۱۱
ب) كپسول بومن- ۱۲ الف) پارامسی  
۴) ت- ۱۳ ۳) ب  ۲) پ  ۱) الف 
الف) بعضی ياخته های ماهيچۀ قلب ويژگی هايی دارند كه آن ها را برای تحريک خودبه خودی - ۱۴

قلب اختصاصی كرده است. پراكندگی اين ياخته ها به صورت شبكه ای از رشته ها و گره هاست كه 
به آن شبكۀ هادی قلب می گوييم.

ب) تيغه ای است از جنس پكتين كه همانند سيمان يا چسب باعث اتصال ياخته های گياهی 
مجاور به يكديگر می شود و اولين ديواره ای است كه پس از تقسيم ياخته ای تشكيل می شود.

ب) گلوكز و فروكتوز- ۱۵ الف) كلسترول 
پ) كاغذسازی و توليد انواعی از پارچه ها

ت) پروتئين ها
الف) با قرارگيری ياخته های گياهی در محلول نمكی، فشار اسمزی درون ياخته كم تر - ۱۶

از فشار اسمزی بيرون ياخته می شود و در نتيجه آب از واكوئول خارج می شود و به محيط 
اطراف ياخته می ريزد.

ب) افزايش می يابد.
۱) قطر هر ياختۀ نگهبان روزنه - ۱۷

۲) سطح تماس بالا و پايين دو لايۀ شكمی دو ياختۀ نگهبان مجاور
الف) لپ كليه- ۱۸

ب) افتادگی نسبی كليه ها و تاخوردگی ميزنای
ب) هسته ندارند.- ۱۹ الف) مگاكاريوسيت ها 
ب) پروتوپلاست همراه با پلاسمودسم- ۲۰ الف) آپوپلاستی 

ت) بله پ) هر سه مسير كوتاه 
C) گزينۀ «۱»- ۲۱ B) گزينۀ «۳»  A) گزينۀ «۳» 
غذايی - ۲۲ مواد  در چينه دان  كه  در حالی  دارد  نام  پيش معده  بخش  اين  زيرا  الف) خير، 

ذخيره و نرم می شود.
وارد  پيش معده  به  كه  می كند  ترشح  آنزيم هايی  می باشد.)  معده  مشخص شده،  (بخش  ب) 

می شود. ـ جذب در معده انجام می شود.
ب) كليۀ راست- ۲۳ الف) بله 
عطسه و سرفه- ۲۴
انسان = تنفس ششی/ ستارۀ دريايی = آبشش (برجستگی كوچک پراكندۀ پوستی)- ۲۵
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پروانه های 
مونارک

ویژگی: يكی از شگفت انگيزترين مهاجرت ها را به نمايش می گذارند.

نحوۂ مهاجرت: جمعيت آن ها هر سال هزاران كيلومتر را از مكزيک تا 

جنوب كانادا و بالعكس می پيمايند.
نحوۂ جهت یابی: اين پروانه ها در بدن خود ياخته های عصبی (نورون) هايی 

دارند كه با استفاده از آن ها، جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را 
تشخيص می دهند و به سوی آن پرواز می كنند.

زيست شناسی، شاخه ای از علوم تجربی است كه به بررسی علمی جانداران و فرايندهای 
زيستی می پردازد.

قابل  و  پديده های طبيعی  فقط در جست وجوی علت های  تجربی  علوم  در  دانشمندان 
مشاهده اند. در زيست شناسی فقط ساختار و يا فرايندهايی را بررسی می كنيم كه قابل 

مشاهده و اندازه گيری اند.
علم تجربی، محدوديت هايی دارد و نمی تواند به همۀ پرسش های ما پاسخ دهد و از حل 

برخی مسائل بشری ناتوان است.
 مشاهده، اساس علوم تجربی است؛ بنابراين پژوهشگران علوم تجربی نمی توانند 

دربارۀ زشتی و زيبايی، خوبی و بدی، ارزش های هنری و ادبی نظر بدهند.

امروزه زيست شناسی ويژگی هايی دارد كه آن را به رشته ای مترقی، توانا، پويا و اميدبخش 
تبديل كرده است. در ادامه به اين ويژگی ها می پردازيم.

پيكر هر يک از جانداران از اجزای بسياری تشكيل شده و هر يک از اين اجزا، بخشی از 
يک سامانۀ بزرگ و پيچيده را تشكيل می دهد. جانداران را نوعی سامانه می دانند كه 
اجزای آن با هم ارتباط دارند. به همين علت ويژگی های اين سامانه را نمی توان فقط 
از طريق مطالعۀ اجزای سازندۀ آن توضيح داد. ارتباط بين اجزا نيز مانند خود اجزا در 

تشكيل جاندار، مؤثر و كل سامانه چيزی بيشتر از مجموع اجزای آن است.

زيست شناسان امروزی برای شناخت هر چه بيشتر سامانه های زنده از اطلاعات رشته های 
ديگر مانند فنون مهندسی، علوم رايانه، آمار نيز كمک می گيرند.

اين فناوری ها نقش مهمی در پيشرفت علم زيست شناسی داشته و دارند. نمونه هايی از 
اين فناوری ها عبارت اند از: 

الف) فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی: امروزه بيش از گذشته به جمع آوری، بايگانی و 
تحليل داده ها و اطلاعات حاصل از پژوهش های زيست شناختی نياز داريم؛ اين فناوری ها 

امكان انجام محاسبات را در كوتاه ترين زمان ممكن فراهم می كنند. 
ب) مهندسی ژنتيک: مدت هاست زيست شناسان می توانند با استفاده از مهندسی ژنتيک در 

جانداران تغيير ايجاد كنند.

به منظور تغيير در  از روش ها و فنون آزمايشگاهی است كه  مهندسی ژنتيک مجموعه ای 
محتوای دنای جانداران و ايجاد صفت جديد به كار می رود.

  انواع موضوعات:  محرمانه بودن اطلاعات ژنی  محرمانه بودن اطلاعات 
پزشكی  حقوق جانوران 

  سلاح های 
زيستی

يكی از عوامل سوء استفاده از علم زيست شناسی است.
می توانند عامل بيماری زايی باشند كه نسبت به داروهای رايج، 

مقاوم هستند.
می توانند فراورده های غذايی و دارويی با عواقب زيان بار باشند.

  ضرورت ايجاد: جلوگيری از بروز سوء استفاده هايی از علم زيست شناسی 

زيست شناسی به حل برخی از مسائل امروزی كمک می كند كه به بررسی آن ها می پردازيم:

غذای انسان به طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به دست می آيد؛ پس شناخت 
بيشتر گياهان، يكی از راه های تأمين غذای بيشتر و با مواد مغذی بيشتر است.

 از راه های افزايش كميت و كيفيت غذای انسان، شناخت روابط بين گياهان و 
محيط زيست آن ها است.

و  زنده  عوامل  شامل  پيچيده  محيطی  در  ديگر  جانداران  همۀ  مانند  گياهان   
غيرزنده مانند دما، رطوبت و نور رشد می كنند و محصول می دهند.

خدمات بوم سازگان

تعریف  منابع و سودهايی كه هر بوم سازگان در بر دارد.

ویژگی   ميزان خدمات هر بوم سازگان به ميزان توليدکنندگان 

آن بستگی دارد.
نحوۂ ارتقای کیفیت زندگی انسان  پايداركردن بوم سازگان 

بدون تغيير اقليم

 از بين رفتن جنگل ها پيامدهای بسيار بدی برای سيارۀ زمين، از جمله تغيير 
آب وهوا، سيل، کاهش تنوع زيستی و فرسايش خاک دارد.

 CO2 نياز مردم جهان به انرژی در حال افزايش است. سوخت های فسيلی باعث افزايش
و  بهبود  به  می توانند  زيست شناسان  می شوند.  زمين  گرمايش  نيز  و  هوا  آلودگی  جوّ، 
افزايش توليد سوخت های زيستی مانند گازوئيل زيستی كه از دانه های روغنی به دست 

می آيد، كمک كنند.
 سوخت زيستی به سوخت هايی می گويند كه از جانداران امروزی به دست می آيند. 

به تازگی روشی برای تشخيص و درمان بيماری ها در حال گسترش است كه پزشکی 
شخصی نام دارد.

در پزشكی شخصی برای تشخيص و درمان بيماری ها علاوه بر بررسی وضعيت بيمار با 
بررسی اطلاعاتی كه در دنای هر فرد وجود دارد، روش های درمانی و دارويی خاص هر 

فرد را طراحی می كنند.
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حيات،  تعريف  جای  به  زيست شناسی  علم  در  است.  دشوار  بسيار  حيات  تعريف 
ويژگی های آن و يا ويژگی های جانداران را بررسی می كنيم. جانداران همۀ اين هفت 

ويژگی زير را با هم دارند: 
۱) نظم و ترتيب: همۀ جانداران، سطحی از سازمان يابی را دارند و منظم اند.

۲) هم ايستايی (هومئوستازی): جاندار می تواند با وجود تغييرات دائمی در محيط، وضع 
درونی پيكر خود را در حد ثابتی نگه دارد. مجموعۀ اعمالی را كه برای پايدار نگه داشتن 

وضعيت درونی جاندار انجام می شود، هم ايستايی (هومئوستازی) می نامند.
۳) رشد و نمو: جانداران رشد و نمو می كنند. رشد به معنی بزرگ شدن و شامل افزايش 
برگشت ناپذير ابعاد يا تعداد ياخته هاست. نمو به معنی عبور از مرحله ای به مرحلۀ ديگر 

از زندگی است. تشکيل اولين گل در گياه، نمونه ای از نمو است.
۴) فرايند جذب و استفاده از انرژی: جانداران انرژی دريافت می كنند. از آن برای انجام 
فعاليت های زيستی خود استفاده می كنند و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند.

۵) توليدمثل: جانداران موجوداتی كم و بيش شبيه خود را به وجود می آورند.
ساقۀ  پاسخ می دهند؛ مثلاً  محرک های محيطی  به  همۀ جانداران  به محيط:  ۶) پاسخ 

گياهان به سمت نور خم می شود. 
۷) سازش با محيط: اين ويژگی باعث می شود جمعيتی از جانداران با محيطی كه در آن 
زندگی می كنند، متناسب و در آن ماندگار باشند. مثلاً استتار خرس قطبی در محيط 

برفی به دليل وجود موهای سفيد آن.

 گسترۀ حيات از ياخته شروع می شود و با زيست کره پايان می يابد.

ويژگی  و مثال هانام سطح

ياخته ۱) ياخته از  جانداران  همۀ  است.  حيات  سازمان يابی  سطح  پايين ترين 
تشكيل شده اند.

تعدادی ياخته، يک بافت را به وجود می آورند.۲) بافت

هر اندام از چند بافت مختلف تشكيل می شود؛ مانند استخوان.۳) اندام

از ۴) دستگاه اندام تشكيل شده است؛ مثلاً دستگاه حركتی  هر دستگاه از چند 
ماهيچه و استخوان ساخته شده است.

فردی از جمعيت همان جاندار است.٥) جاندار

افراد يک گونه كه در زمان و مکانی خاص زندگی می كنند.٦) جمعيت

جمعيت های گوناگونی كه با هم تعامل دارند، يک اجتماع را به وجود می آورند.٧) اجتماع

۸) بوم سازگان
هم  بر  كه  تأثيرهايی  و  محيط  غيرزندۀ  و  (اجتماع)  زنده  عوامل 

می گذارند، بوم سازگان را می سازند.

و ٩) زيست بوم (آب وهوا)  اقليم  نظر  از  كه  می شود  تشكيل  بوم سازگان  چند  از 
پراكندگی جانداران مشابه اند.

شامل همۀ زيست بوم های زمين است.۱۰) زيست کره

کربوهيدرات ها، ليپيدها، پروتئين ها و نوکلئيک اسيدها چهار گروه اصلی مولكول های 
تشكيل دهندۀ ياخته اند و در بدن جانداران ساخته می شوند. اين مولكول ها مولکول های 

زيستی ناميده می شوند.

از سه عنصر كربن، هيدروژن و اكسيژن ساخته شده اند و شامل سه گروه اصلی هستند.
۱) مونوساكاريدها: ساده ترين كربوهيدرات ها هستند. ريبوز، مونوساكاريدی پنج كربنه 

و گلوکز و فروکتوز، مونوساكاريدهای شش  كربنه هستند.
 مونوساكاريد واحد ساختاری قندهاست. 

۲) دی ساكاريدها: از تركيب دو مونوساكاريد تشكيل می شوند، مثل ساکارز و لاکتوز. 
  لاكتوز به قند شير معروف است.

 ساكارز از پيوند بين گلوكز و فروكتوز تشكيل می شود كه در قند و شکر وجود دارد.
 مالتوز از دو گلوكز تشكيل می شود و در جوانۀ گندم و جو وجود دارد.

گليکوژن،  مانند  می شوند؛  ساخته  مونوساكاريد  چند  تركيب  از  پلی ساكاريدها:   (۳
سلولز و نشاسته كه مثلاً در سيب زمينی و غلات وجود دارد. اين پلی ساكاريدها از تعداد 

فراوانی مونوساكاريد گلوكز تشكيل شده اند. 
 سلولز ساخته شده در گياهان در کاغذسازی و توليد انواعی از پارچه ها به كار می رود.

و  جانوران  در   (۲ دارد.  وجود  جانوران  ماهيچۀ  و  کبد  در   (۱ گلیکوژن:  ویژگی های 

قارچ ها ساخته می شود. ۳) منبع ذخيرۀ گلوكز در جانوران است.

از سه عنصر كربن، هيدروژن و اكسيژن ساخته شده اند، ولی نسبت اين عناصر در ليپيدها 
با نسبت آن ها در كربوهيدرات ها فرق می كند.

چرب  اسيد  سه  و  گليسرول  مولکول  يک  از  تری گليسريد  هر  تری گليسريدها:   (۱
تشكيل شده است كه در ذخيرۀ انرژی نقش مهمی دارند. روغن ها و چربی ها انواعی از 

تری گليسريد ند..
 انرژی توليدشده از يک گرم تری گليسريد حدود دو برابر بيشتر از انرژی توليد شده 

از يک گرم كربوهيدرات است.
۲) فسفوليپيدها: بخش اصلی تشكيل دهندۀ غشای ياخته ای هستند. ساختاری شبيه 
تری گليسريدها دارند؛ با اين تفاوت كه مولکول گليسرول در فسفوليپيدها به دو اسيد 

چرب و يک گروه فسفات متصل می شود.
۳) كلسترول: در ساخت غشای 
ياخته های جانوری و نيز انواعی 

از هورمون ها شركت می كند.

عناصر سازنده  كربن، هيدروژن، اكسيژن و نيتروژن

واحد سازنده  آمينو اسيد

کاربردها   انقباض ماهيچه ها  انتقال مواد در خون  كمک به عبور مواد از 

غشای ياخته  عملكرد آنزيمی (افزايش دهندۀ سرعت واكنش شيميايی)

مثل  دارند؛  نيز  فسفر  و  نيتروژن  اكسيژن،  و  هيدروژن  كربن،  بر  علاوه  مولكول ها  اين 
مولکول دنا كه اطلاعات وراثتی در آن ذخيره می شود. 

ياخته، واحد ساختار و عملکرد در جانداران است و از سه بخش هسته، سيتوپلاسم و غشا 
تشكيل شده است.
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وظيفه يا عملکردويژگی ساختاریاندامک

ساختن پروتئينفاقد غشارناتن (ريبوزوم) 

شبکۀ آندوپلاسمی زبر
شبكه ای از لوله ها و كيسه های 

مرتبط با هم در سراسر 
سيتوپلاسم ـ دارای رناتن

ساختن پروتئين

ساختن ليپيدها برخلاف نوع زبر، بدون رناتنشبکه آندوپلاسمی صاف 
تأمين انرژی برای ياختهدارای دو غشا راکيزه (ميتوکندری) 
تجزيۀ موادكيسۀ غشادار دارای انواع آنزيم هاکافنده تن (ليزوزوم) 
جابه جايی مواد در ياختهكيسۀ غشادارريزکيسه (وزيکول) 

دستگاه گلژی
متشكل از كيسه هايی كه روی 
هم قرار می گيرند و با هم اتصال 

فيزيكی ندارند.

بسته بندی مواد و ترشح 
آن ها به خارج از ياخته

يک جفت استوانۀ عمود بر هم ـ ميانک (سانتريول) 
كمک به تقسيم ياخته ایبدون غشا 

هسته، شکل، اندازه و کار ياخته را مشخص و فعاليت های آن را كنترل می كند. پوششی 
دولايه (غشای داخلی و غشای بيرونی) دارد. در اين پوشش منافذی وجود دارد كه از 

طريق آن ها ارتباط بين هسته و سيتوپلاسم برقرار می شود.
 دنا (DNA) در هسته قرار دارد.

هستک: ساختار كروی شكلی در هسته است كه در ساخت رناتن نقش دارد.

سيتوپلاسم فاصلۀ بين غشای ياخته و هسته را پر می كند و از اندامک ها و مادۀ زمينه 
تشكيل شده است. مادۀ زمينه شامل آب و مواد ديگر است.

اطراف ياخته را غشای ياخته ای احاطه كرده است. اين غشا مرز بين درون ياخته و بيرون آن 
است. مواد گوناگون برای ورود به ياخته يا خروج از آن بايد از غشای ياخته عبور كنند كه 
نفوذ پذيری انتخابی يا تراوايی نسبی دارد؛ يعنی فقط برخی از مواد می توانند از آن عبور كنند.

غشای ياخته از دو لايه مولكول های فسفوليپيد تشكيل شده است كه در آن مولكول های 
پروتئين و کلسترول نيز قرار دارند. هم چنين انواعی از کربوهيدرات ها به مولكول های 

فسفوليپيدی و پروتئينی متصل اند.

جريان مولكول ها از جای پرغلظت به جای كم غلظت در جهت شيب غلظت است؛ نتيجۀ 
نهايی انتشار هر ماده، يکسان شدن غلظت آن در دو سوی غشا است.

 در صورتی كه مواد به روش انتشار از غشا عبور كنند، ياخته انرژی زيستی مصرف نمی كند. 
 عبور اكسيژن و كربن 
به  ياخته  غشای  از  دی اكسيد 

وسيلۀ انتشار انجام می شود.

پروتئين های  روش،  اين  در 
تسهيل  را  مواد  انتشار  غشا 
می كنند و مواد را در جهت 
شيب غلظتشان از غشا عبور 

می دهند.

به انتشار آب از غشايی با تراوايی نسبی، اسمز گفته می شود.
فشار لازم برای توقف كامل اسمز، فشار اسمزی محلول نام دارد. هر چه تفاوت تعداد 
مولكول های آب در واحد حجم، در دو سوی غشا بيشتر باشد، فشار اسمزی بيشتر است 

و آب سريع تر جابه جا می شود. 
فشار  با  محيطی  به  كم تر  اسمزی  فشار  با  محيطی  از  خالص  آب  جابه جايی   

اسمزی بيشتر صورت می گيرد.

 ورود آب به درون ياخته در اثر اسمز موجب تركيدن ياخته های بدن ما نمی شود، 
چون فشار اسمزی مايع اطراف ياخته ها تقريباً مشابه درون آن ها است؛ در نتيجه آب 

بيش از حد وارد نمی شود و ياخته از خطر تورم و تركيدن حفظ می شود.

فرايندی است كه در آن ياخته موادی را برخلاف شيب غلظت منتقل می كند. در اين 
اين  را منتقل می كنند.  انرژی زيستی، ماده ای  با صرف  پروتئينی  فرايند مولكول های 

انرژی می تواند از مولكول ATP به دست آيد.
 مولكول ATP شکل رايج انرژی در ياخته است.
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بعضی ياخته ها می توانند ذره های بزرگ را با فرايند درون بری جذب كنند. برون رانی، 
فرايند خروج ذره های بزرگ از ياخته است.

 آندوسيتوز و اگزوسيتوز به انرژی زيستی، يعنی ATP نياز دارند و با تشكيل 
ريزکيسه ها همراه هستند.

عصبی  و  ماهيچه ای  پيوندی،  پوششی،  نوع  چهار  به  می توان  را  انسان  بدن  بافت های 
دسته بندی كرد.

 در اندام ها و دستگاه های بدن انواع بافت ها به نسبت های متفاوت وجود دارند. 

محل حضور
سطح بدن 

سطح حفره ها و مجاری درون بدن (دهان، معده، روده ها و رگ ها)

ويژگی
ياخته های آن بسيار به هم نزديک اند.

بين ياخته ها فضای بين ياخته ای اندک وجود دارد.
در زير ياخته های آن، غشای پايه وجود دارد.

انواع
سنگفرشی (تک لايه و چندلايه)

مكعبی 
استوانه ای 

 غشای پايه ياخته های بافت پوششی را به بافت زيرين متصل می كند و شامل 
شبكه ای از رشته های پروتئينی و گليكوپروتئينی (تركيب كربوهيدرات و پروتئين) است.

کشسان  رشته های  و  کلاژن  رشته های  مانند  پروتئينی  رشته های  ياخته ها،  انواع  از 
(ارتجاعی) و مادۀ زمينه ای تشكيل شده است.

 مادۀ زمينه ای بافت پيوندی، ممكن است مايع، جامد و يا نيمه جامد باشد.
انواع بافت پيوندی:

بی رنگ،  شفاف،  زمينه ای  مادۀ  سست  پيوندی  بافت  در  سست:  پیوندی  بافت   
چسبنده و مخلوطی از انواع مولكول های درشت، مانند گليكوپروتئين است. 

 بافت پيوندی سست معمولاً بافت پوششی را پشتيبانی می كند. 
 بافت پیوندی متراکم: ميزان رشته های كلاژن آن از بافت پيوندی سست بيشتر، 
تعداد ياخته های آن كم تر و مادۀ زمينه ای آن نيز اندک است؛ بنابراين مقاومت اين بافت 
از بافت پيوندی سست بيشتر است؛ در زردپی و رباط؛ بافت پيوندی متراكم وجود دارد.

بافت  اين  از چربی، فراوان است.  بافت چربی، ياخته های سرشار   بافت چربی: در 

بزرگ ترين ذخيرۀ انرژی در بدن است. نقش ضربه گيری دارد و به عنوان عايق حرارتی 
عمل می كند.

خون، استخوان و غضروف، انواع ديگری از بافت پيوندی هستند.

شامل انواع ياخته های ماهيچه ای قلبی، اسكلتی و صاف است. به جدول زير توجه كنيد: 

ماهيچۀ صافماهيچۀ قلبیماهيچۀ اسکلتینام بافت ماهيچه ای

دوكی شكلرشته ای و مخططرشته ای و مخططشکل ياخته

تک هسته ایيک يا دو هسته ایچند هسته ایتعداد هسته

تمامی ماهيچه های مثال
متصل به استخوان

لايۀ ماهيچه ای 
ماهيچه های لولۀ گوارشقلب

ياخته های عصبی (نورون ها)، ياخته های اصلی بافت عصبی هستند و با ياخته های بافت های 
ديگر، مانند ياخته های ماهيچه ارتباط دارند و آن ها را تحريک می كنند تا منقبض شوند.
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